

В диссертационный совет Д 212.298.15
при ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет
(национальный исследовательский университет)»
Адрес: 454080, г. Челябинск, пр.Ленина, 76

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата
экономических наук Богдановой Ольги Александровны

ВЛИЯНИЕ ВНЕШНИХ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ ШОКОВ НА ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

Специальность 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»
(Региональная экономика)

Обеспечение устойчивости и эффективности функционирования региональной экономики выступает одной из приоритетных задач социально-экономической политики государства. В связи с этим, предпринятое диссертантом исследование механизма распространения институциональных шоков на экономику региона и выявление степени и факторов восприимчивости регионов к непредвиденным изменениям внешнеторговых норм представляется актуальным и своевременным.

Выдвигаемая в работе гипотеза о неодинаковом воздействии на экономическое развитие регионов внешних институциональных шоков и разной способности регионов к восстановлению предшокового тренда экономического развития, потребовала разработки методических подходов к измерению воздействия институциональных внешних импульсов, их итогового влияния и оценке устойчивости региональной экономики к внешним институциональным шокам.

Для реализации предложенного автором подхода к измерению «импульс – результат» в работе предлагаются показатели: «региональный индекс торговых ограничений – ВРП на душу населения». Дифференцируя регионы РФ по критерию «региональный индекс торговых ограничений – ВРП на душу населения» на массиве данных 80 субъектов РФ за период 2009-2014

годы, автор делает выводы о том, что: 1) в целом по регионам наблюдается позитивный характер влияния индекса торговых ограничений на душевой рост ВРП; 2) в разрезе отдельных регионов существует неоднородность как по величине индекса торговых ограничений, так и по темпам роста душевого ВРП.

Значительное внимание в работе отводится изучению причин неоднородности реакции регионов на изменение внешнеторговых правил и разной способности территорий сохранять сложившиеся ранее траектории развития. При проведении факторного анализа, позволившего выявить различие регионов по восприимчивости к внешним институциональным изменениям, диссертант оценивает масштаб, структуру торговых и инвестиционных международных потоков в экономике региона, степень отраслевой диверсификации территории.

Исходя из обзора полученных типологий регионов, автор предлагает и апробирует методику оценки устойчивости экономики регионов к институциональным воздействиям на основе использования коэффициента Херста. В работе приведен расчет коэффициентов Херста по 9,12,14,15-летним рядам темпов прироста ВРП для 80 субъектов РФ. Уровень и динамика значений коэффициента Херста за исследуемые периоды указывает на довольно низкий уровень потенциала сохранения дошоковой траектории развития в большинстве регионов РФ.

В целях развития адаптивных возможностей регионов к внешним институциональным шокам, автор вносит предложение о включении оценочных индикаторов уязвимости регионов в практику разработки и мониторинга стратегических программ социально-экономического развития регионов. В целом, содержание автореферата свидетельствует, о том, что автором выполнено глубокое экономическое исследование, опирающееся на количественные и качественные методы анализа и привлечение обширной базы данных статистической отчетности.

В качестве критических замечаний можно было бы отметить необходимость исследования процессов за горизонтом 2015 г., которым ограничился соискатель, что могло бы прояснить долгосрочные последствия шоковых импульсов.

Диссертационная работа Богдановой А.О. является завершенным научным исследованием, характеризуется наличием внутренней логики, существенной доказательной базой выдвинутых гипотез и положений, а указанные замечания не снижают ее общей ценности.

В целом высокий научный уровень диссертационного исследования и его соответствие требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ

свидетельствуют о том, что Богданова О.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика).

Профессор кафедры менеджмента и маркетинга Пермского национального исследовательского политехнического университета,

д.э.н., профессор

Г.А.Гершанок

18.05.2018г.



614000 г.Пермь, Комсомольский пр., 29а, кафедра менеджмента и маркетинга, тел. 2198551, gager2@yandex.ru

